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CERCETARILE PALEOLITICE DIN REGIUNEA 
BAIA MARE 

IN coNTINUAREA acţiunii de colaborare cu muzeele regionale, sectorul paleolitic al 
Institutului de arheologie a făcut cîteva cercetări de teren şi în regiunea 
Baia Mare, între 5-16 august 1957. Indicaţiile mai vechi, deşi puţine şi 

neconcludente, ne,au folosit ca un serios punct de plecare în cercetarea acestei 
regiuni atît de puţin cunoscută din punct de vedere al resturilor paleolitice. 

Prima deplasare am făcut,o la Bicsad, pentru a verifica locurile semnalate de 
arheologul Roska Marton, ca aparţinînd epocii pietrei cioplite. Aici citează Roska 
prezenţa opalului în stare naturală pe locurile numite Cetăţele, Lăutoriu, Între 
Coaste, Izvorul Răcşii, Sub Coasta Ritului şi Măgurele. 

Am cercetat deci o parte din aceste locuri şi cîteva nesemnalate de M. Roska. 

CETĂŢELE 

Terenul cunoscut sub această denumire este cuprins între Racşa,fîntînele 
de la Ciurgău şi Coasta Cucenilor. Pe locurile aflate în proprietatea lui Baeşa 
Mihai şi Cînţa Iacob apar bolovani de opal, unii atingînd greutatea de peste o 
tonă precum şi numeroase aşchii atipice, deşeuri sigure de prelucrare a opalului. 

LĂUTORIU 

Locul se află situat la marginea nordică a satului numit « Fărtăi », unde a 
fost vechiul sat, numit Lăutoriu, nu « Lăutari » cum l,a transcris Roska ; locul 
şi,a luat numele de la un izvor cu debit foarte puternic, perfect constant, chiar 
pe vreme de secetă. Apele lui nu înghiaţă iarna. 

În drumul din dosul casei locuitorului Vasile Vida, în locurile cu porumb 
de peste acest drum, precum şi pe locul de arătură din faţa acestei case, se găsesc 
frecvent aşchii şi spărturi de opal. După cele comunicate de Vasile Vida, locurile 
au fost acoperite cu tufiş şi a avut mult de lucru cu spargerea şi îndepărtarea stîn, 
cilor de opal care depăşeau uneori cinci,şase tone greutate. 

SUB COASTA RÎTULUI 

Aici am aflat stînci masive de opal chiar pe locul lor de depunere. Pe depre, 
siunea care coboară spre vîrful Măguricilor, ca şi pe drumul care merge pe sub 
Coasta Ritului, se poate urmări acţiunea de deplasare şi sfărîmare a opalului prin 
rostogolire. Nu am găsit nimic cioplit intenţionat. Dacă va fi funcţionat şi aici un 
atelier de cioplire, acesta nu putea fi decît în apropierea izvorului de sub vîrful 
Coastei Ritului, unde sînt iarăşi blocuri mari de opal. La suprafaţă nu ne,a apărut 
nici o aşchie. 
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FRUNZULEASCĂ 

În stînga pîrăului Frunzulească, alimentat de apele izvorului Lăutoriu, în 
(( Capul Dîmbului » cunoscut şi sub numele de « Dîmbul Bontei pe Maluri », 
în ograda locuitorului Grigoruţ Grigore, pe locul cultivat cu porumb, am des, 
coperit urmele unui atelier de cioplire. 

FÎNTÎNILE HOZAŞULUI 

Pe drumul Paltinului, în apropiere de Fîntînile Hozaşului, drumul este adîncit 
în depuneri de pantă, alcătuite în partea inferioară din bolovani mari de piatră 
grezoasă şi bolovani de opal. O pătură de lut galben se aşterne pe aceste depuneri 
piemontane. 

În partea superioară a lutului galben urmează un strat de humus de pădure. 
În acest strat actual apar aşchii de cioplire, sigur rezultat al unei activităţi umane. 
Între spărturile din depunerile piemontane n'a apărut nici o piesă cu urme de spar, 
gere intenţionată. Aşchiile şi spărturile de cremene sînt datorite rostogolirii 
şi îngheţului. 

Bolovani şi spărturi de opal apar şi în şleaul drumului pînă în drept~l locu, 
lui lui Ioan Finta, la peste 500 m spre sat de la « Fîntînile Hozaşului ». In acest 
loc am găsit iarăşi aşchii cioplite intenţionat. 

FĂRTĂI 

Pe dreapta si stînga drumului care coboară spre sud, pe locul lui Finta Gheorghe 
şi Mureşan To~der, se găseşte iarăşi opal în abundenţă. În lut, se află bolovani 
mari de cîteva sute de kg, iar pe deasupra arăturilor. numeroase deşeuri de 
fabrica re. 

* 
După cele observate în cercetările noastre pe aceste locuri, se desprind unele 

constatări preliminare : 
a) Toate aceste locuri se află lîngă izvoare -în afară de cel din « Fărtăi ». 

b) În toate locurile în afară de Coasta Rîtului, aflăm numeroase deşeuri de fabri, 
care. c) Materia primă, opalul este pe loc, bolovani mari de opal aflîndu,se pînă 
de curînd chiar deasupra solului. Pretutindeni astfel de bolovani şi spărturi mai 
mici se află şi mai jos în luturile ce se aş tern pe piemonturi. d) Aşchii sigure 
rezultate din prelucrare se află la suprafaţă sau îngropate în solul negru actual şi cel 
gălbui prăfos, ceea ce pledează pentru o activitate pleistocenă tîrzie şi holocenă 
a acestor ateliere. 

În stînga şi dreapta drumului din dreptul casei locuitorului Vasile Vida 
s'au putut face şi unele observaţii stratigrafi.ce printr'o simplă taluzare în malul 
drumului. Sînt prezente şi aici, ca şi la Ceahlău şi Cremenea pungile de ghiaţă. 
Punctul lor de plecare pe verticală se află la baza depunerilor galbene de sub 
pămîntul negru actual. Mai largi în partea superioară, ele se subţiază şi nu arareori 
se ramifi.că în partea inferioară. Nu am putut urmări adîncimea maximă la care 
pătrund. Ţinînd seamă de latitudinea şi altitudinea la care ne aflăm (paralela 
48°, altit. 250-300 m) în raport cu Ceahlăul şi Cremenea, penele de ghiaţă de 
aici se aseamănă foarte mult cu acelea de la Cremenea. Ca şi la Cremenea, ele sînt 
mai dese, mai înguste, umplute cu un material asemănător gri,albăstrui, margi, 
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nile fiind impregnate puternic cu oxizi de fier. În partea inferioară lutul este bogat 
în oxizi de mangan. Aplicînd schema geocronologică obişnuită prin cercetările 
noastre de la Ceahlău şi Cremenea, aceste pene aparţin ultimului stadiu glaciar 
Wtirm III. Ca atare, faptul că aşchiile cioplite intenţionat şi chiar un nucleu priz, 
matic au fost descoperite în pătura ce suprapune aceste pene de ghiaţă, ne îndrep, 
tăţeşte a le situa în ultima fază de dezvoltare a pleistocenului şi chiar la începutul 
holocenului. 

În stratul străbătut de penele de ghiaţă, strat pe care noi îl atribuim ultimului 
interstadiu Wtirm II -Wtirm III, apar stînci, bolovani şi aşchii de opal. Pe nici 
una din aşchiile descoperite în acest strat nu am văzut loviturile de prelucrare 
intenţionată. Către aceeaşi încadrare geocronologică duc şi observaţiile făcute în 
malul drumului Paltinului, în apropiere de Fîntînile Hozaşului. 

Din punct de vedere tipologie, cu toată recolta noastră, destul de redusă 
numeric faţă de posibilităţile de colectare, putem afirma dintr,un început, că 
aceste ateliere par a nu fi funcţionat în acelaşi timp. La « Lăutoriu » şi « Cetăţele » 
au apărut o serie de aşchii vîrfuite, triunghiulare, cu lovitură de desprindere dată 
la întretăierea a două feţe în unghi deschis ale planului de lovire. Tehnica de 
desprindere e frecventă în musterian. Mai rar se întrebuinţează această metodă 
de aşchiere la « Frunzulească ». La « Cetăţele » apare şi răzuitorul grosolan. 

Deşi după observaţiile stratigrafice făcute pe suprafeţe reduse în cele două 
locuri, ne aflăm în faţa unei industrii pleistocene tîrzii, e de observat raritatea 
nucleului cu detaşări lamelare. În toate cercetările noastre nu au apărut decît 
două exemplare: unul la Lăutoriu şi altul la Frunzulească. Restul materialului e 
aşa de puţin caracteristic, încît nu ne poate ajuta la o încadrare tipologică. Ne 
aflăm totusi în faţa unor ateliere, care au funcţionat aici pe baza materiei prime 
aflată în ~bundenţă. Întrebarea care se pune este : ce anume se lucra aici? 

La « Frunzulească » avem, probabil, un început de unealtă în formă de topor 
pe care unele lovituri intenţionate pentru obţinerea acestei forme sînt oarecum 
precise (pl. 1/5). Roska Marton a atribuit întîi aceste ateliere acheuleanului şi 
micoquianului 1 ca mai apoi să le considere mezolitice 2

, iar Etienne Patte crede 
în aspectullevalloisian al unor aşchii care însă nu au planul de lovire tipic 3 • După 
noi este vorba de un paleolitic de sfîrşit, cu facies macrolitic pe care, în faza actuală 
a cercetărilor, nu,l putem asemăna decît cu cel de la Giurgiu Malul Roşu 4, 
(pl. I/5). 

Ţinîndu,se seamă de acţiunile de alunecări şi denudări de pantă şi faptul, 
că din marele număr de aşchii ce se pot colecta la suprafaţa acestor ateliere, nu 
ne,au trecut prin mînă decît cîteva mii, lăsăm ca cercetările şi săpăturile viitoare 
să lămurească mai bine această problemă. 

BOINEŞTI 

Pe culmea cea mai înaltă a Coastei Boineştilor, la punctul trigonometric 
aflat la altitudinea de 215 m, am observat în pămîntul scos cu prilejul săpăturilor 
pentru amplasarea bornei şi a stîlpilor indicatorului, cîteva aşchii mărunte de opal 

1 Roska Mărton, in Erde!y regeszeti repertoriuma, 
l, Cluj, 1942, p. 42. 

2 Idem, Pa!eoliticu! Ardealului, în Anuarul Insti· 
tutu!ui Geologic al Romîniei, XIV (1929), p. 116. 

3 Etienne Patte, Souvenirs de voyage en Roumanie 
......,. notes de prehistoire, în Buletin de la Soc. Prehis. 

l" 

Fran,aise, tom. XXXI, nr. 9, 1934, p. 372. 
4 C. S. Nicolăescu-Piopşor, Eugen Comşa, Gh. Ră· 

dulescu şi Mihai Ionescu, Pa!eoliticu! de la Giurgiu. 
Aşezarea de la Malul Roşu, în SCIV, VII, 3-4, 
1956, p. 223-242 . 
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Pl. 1.- Boineşti: unelte de silex: 1-3, i, răzuitoare aurignaciene pe vîrf de lamă; 4, lamă retuşată pe 
laturile lungi; 6, burin de unghi; 8, aşchie din musterianul final; 9, toporaş de mînii., musterian final; 
10, unealtă bi6cială preszeletiană; Bicsad-« La Frunzulească »: 5, topor macrolitic din paleoliticul final. 
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şi silex, deşeuri sigure ale unei prelucrări în tehnica lamelară. Întrucît unele din 
aşchii proveneau din opalul caracteristic atelierelor cercetate la Bicsad se impunea 
un sondaj. 

Sondajul a fost amplasat în regiunea în care au apărut mai frecvent la supra, 
faţă aşchii de prelucrare. 

Rezultatul a fost neaşteptat de important pentru această regiune în care cer, 
cetările anterioare ale lui Roska Marton ca şi ale noastre s'au rezumat numai la 
culegere de materiale din jurul depozitelor naturale de opal. 

Ne aflăm aici în această culme chiar pe o aşezare paleolitică cu două etape 
de dezvoltare, prima un musterian final preszeletian şi a doua un aurignacian 
mijlociu, fără ca aceste două etape de dezvoltare să se poată delimita precis stra, 
tigrafic, întrucît întrepătrunderile între partea superioară a musterianului şi cea 
inferioară a aurignacianului sînt frecvente (pl. II). 

Săpătura noastră a mers obişnuit numai pînă la adîncimea de 60-80 cm, 
întrucît mai jos am dat de steril. În linii mari, musterianul se plasează între adin, 
cimile - 60 - 40 cm, iar aurignacianul între - 40 - O cm. Sondajul ne,a furnizat 
din stratul musterian 40 de piese caracteristice şi mai multe cu urme sigure de 
prelucrare, din care circa 213 sînt lucrate din opal, restul din alte roci silicioase 
dure, frecvente în regiune. 

Materia primă era culeasă din albiile rîurilor care curgeau, probabil, şi atunci 
pe sub poalele Coastei. Dovada prelucrării materiei prime din albiile rîurilor stă 
în faptul că suprafeţele rămase necioplite au un luciu caracteristic de rulare. Se 
găsesc bolovani cu multe urme de desprindere prin lovituri puternice. Materia 
primă fiind de slabă calitate şi neputînd da formele dorite, bulgării erau părăsiţi. 
E interesant de observat faptul, că lovitura de desprindere (aşchiere), chiar cînd 
este dată pe suprafaţa de rostogolire a bulgărelui, se caută unghiul de întîlnire 
a două planuri piezişe. E o caracteristică aproape generală a musterianului nostru. 
În cazul cînd planul de lovire este pregătit, lovitura e dată tot la intersecţia a două 
faţete. În rare cazuri lovitura e dată pe o mică faţetă intermediară, între cele 
două faţete mai mari, care de obicei se întîlnesc în unghi obtuz. 

Evident aceasta nu este o regulă generală, întrucît avem aşchii care au primit 
lovitura de desprindere pe un plan drept, fie natural, fie obţinut prin desprinderi 
anterioare. Loviturile pornesc din diferitele sensuri, rareori se situează paralel. 
Sînt frecvente loviturile în sens contrariu. 

Un nucleu de opal care s'a pretat la aşchieri tipic musteriene, triunghiulare 
prelungite, a fost transformat, prin lovituri intenţionate date alternativ, cînd pe 
o faţă cînd pe cealaltă, într,un toporas de mînă de tipul celor de la Baia de Fier 
(pl. 1/9). Tipul acesta nu apare izolat. 'În stratul musterian de aici s'au mai desco · 
perit cîteva, iar unul a fost aflat în cercetările noastre de suprafaţă pe abrupturile 
dinspre răsărit ale cetăţii din epoca de bronz. În general ele sînt masive. Forma 
lor e obişnuit pentagonală cu baza dreaptă şi muchiile în zig,zag. Cunoscute pentru 
prima oară la noi la Baia de Fier şi apoi la Ohaba,Ponor 1 , ele nu lipsesc în muste, 
rianul de la Subalyuc 2• 

Ca piese caracteristice musterianului amintim o serie de aşchii şi unele fragmente 
de vîrfuri de mînă triunghiulare neretuşate şi unele cu retuşe marginale piezişe, 
avînd una sau două trepte de retuşe pentru reascuţire, prima retuşare invaz1va 
pe una din laturile dorsale atingînd în medie 7 mm şi a doua, puţin mai teşită, 

1 Nicolăescu-Plopşor, Relultatele principale ale 
cercetdrilor paleolitice in R.P.R., în SCN, VII. 1-2, 

1956, p. 7-39. 
9 Geologia Hungarica, 14, 1939. 
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nedepăşind 3 -4 mm (pl. I/8)1 
• După a doua reascuţire piesele au fost folosite, 

dovadă ştirbiturile de întrebuinţare. Nu lipsesc racloarele pe aşchii şi, fapt ce iese 
din comun ca importanţă, s,a întîlnit şi o reuşită încercare de prelucrare bifacială 
preszeletiană, cioplită prin faţete largi care pătrund adînc în suprafaţa aşchiei 
(pl. 1/10). 

Deasupra stratului musterian apare stratul aurignacian. După observaţiile 
noastre stratigrafice, o linie de demarcaţie între cele două culturi nu poate fi pre, 

cizată. O serie de elemente aurig, 
naciene coboară frecvent în par, 
tea superioară a stratului mus, 
terian. 

În stratul aurignacian materia 
prima m general, era culeasă tot 
din albia rîului; este prezent aici 
opalul şi celelalte roci silicioase 
folosite de înaintaşii musterieni. 
Apar în schimb şi piese lucrate 
din silex de bună calitate, silex 
cornean pe care nu },am întîlnit 

~cm>--:;----11~-::-'---r-- Pungi de gheaţi în apropiere. După informaţiile 

primite de la geochimistul dr. 1. 
Sălăgeanu, el se găseşte la Băiţa 
şi pe valea Ferneziului, spre nord 
de Baia Mare. O vîlcea afluentă a 

Rocă suport acestei văi se cheamă chiar Valea 
Cremenişului, dar fără îndoială e 
vorba şi aici de silex vulcanic. Ca 

ruf"vutcanic şi În alte părţi, unde obişnuit 
dezagregat musterienii foloseau numai roci 

silicioase locale din imediata a, 
propiere, o dată cu aurignacianul 
materia primă locală tinde a fi 
înlocuită de o materie de bună 
calitate, adusă, probabil, şi pe 
calea schimbului. 

Pl. Il. - Boineşti: secţiune stratigrafică. În partea inferioară a stratului, 
între -0,30-0,40 m, predomină 

aşchiile de tip musteroid cu lame obişnuit ati pice, pentru ca în partea superioară a 
stratului să apară destul de frecvent nucleele prismatice, la mele, dintre care şi lama« a 
coche » într,un singur exemplar, burenul de unghi pe frîntură de lamă retuşată 
concav sau convex şi gratoarele pe lame scurte sau fragmente de lamă cu partea 
activă concavă, dreaptă orizontal sau pieziş, cît şi gratoarul simplu sau dublu pe 
lamă lungă, pe ambele laturi retuşate (pl. III- 4, 6 -7). E de observat că retuşa 
de reascuţire este de tehnică tipic musteriană. 

Pentru încadrarea geocronologică a descoperirilor paleolitice de aici, un sondaj 
a mers pînă la adîncime de 3 m, fără a se atinge stînca vie (pl. Il). Primul 
strat de la suprafaţă este cenuşiu prăfos, avînd granulaţie fină, de natură eoliană, 

1 K. Zebera, V. Lozek, V. Knebloba, O. Fejfar. 
M. Mazalek, Zrrâm, o 11 etape geologickeho vytkwnu 

kvarteruv Predmosti "Prerovo na Morat•e, înAnthropo
;-oicum. IV. 1954, pl. l/12--13, 
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degradat prin îmbogăţire cu humus, probabil un podsol. Grosimea lui variază 
între 0,10-0,lSm. 

Stratul II, brun~roşcat pe o grosime neuniformă, oscilînd între 0,15-0,30 m, 
păstrat numai pe anumite porţiuni, restul fiind deranjat de rădăcini şi galerii de 
rozătoare. 

Stratul III, roşcat, bogat în concreţiuni de calcar mărunte, reprezintă zona 
de acumulare a calcarului iluvial. Bulgăraşii de calcar au o culoare roz pal influenţată 
de oxizi de fier din strat. Frecvente pete de oxizi de mangan. Despicare neregulată, 
lipsită de faţete. Orizontul respectiv a fost mult frămîntat de rîme şi rădăcini. 
Macroscopic, granulaţia este mai mare. Linia de demarcare între straturile II şi 
III e sinuoasă, cu multe intrînduri din stratul Il. 

Stratul IV, roşcat~gălbui~lutos, este întretăiat de linii paralele de concentrare a 
oxizilor de fier, avînd în general o orientare uşor piezişe, şi legate între ele prin 
vinişoare verticale de aceeaşi nuanţă dînd stratului un aspect marmorean. 

Din stratul III pătrund în acest strat o serie de pene verticale umplute cu 
material roşu accentuat, lipsit de boabe de calcar. E un material mult mai fin, 
infiltrat prin selecţie din stratul III în golurile acestor pene înainte ca acţiunea de 
degradare prin concentrarea calcarului şi penetraţiile de humus din straturile 
superioare să fi avut loc. Pe unele crăpături în direcţie verticală s~au concentrat 
oxizi de mangan. În alte crăpături cu direcţie neregulată s~a concentrat un material 
mult mai fin, bentonită, sfărîmată prin dezagregare. Pînă la analizele de laborator 
socotim stratul IV macroscopic drept rezultat al dezagregării şi dezintegrării prin 
îngheţ periglaciar, care a mers mult mai jos decît adîncimea sondajului nostru. 
Crăpăturile de îngheţ sînt din ce în ce mai rare în partea inferioară a sondajului, 
de asemenea şi granulaţia materialului devine din ce în ce mai măzăroasă. O dată 
cu dezgheţul, apele de infiltraţie din straturile superioare umplu aceste goluri cu 
materiale mai fine, selecţionate şi contribuie prin umiditatea lor la dezagregarea 
si urriformizarea stratului. 
' Penele de ghiaţă care pornesc din stratul III precum şi celelalte fenomene de 
îngheţ şi dezintegrare din stratul IV sînt fenomene criogene ale unui stadiu glaciar. 
Stratul III în care se află obişnuit musterianul, aparţine probabil depunerilor sta~ 
diului \X'lirm 1 -Wlirm Il. Iar straturile II şi 1 le atribuim stadiului glaciar Wlirm 
II, podzolirea superioară fiind făcută în detrimentul sedimentelor eoliene ale acestui 
stadiu. În această situaţie, prezenţa musterianului prelungit final preszeletian, în 
care persistă toporaşul de mînă bifacial de tip Baia de Fier, îşi are o inca~ 
drare provizorie geocronologică în interstadiul Wlirm I-Wlirm Il, iar aurig~ 
nacianul mijlociu, foarte puţin dezvoltat, se plasează la începutul stadiului 
Wlirm Il. 

Evident, sînt simple observaţii de teren, care urmează să fie coroborate cu 
rezultatele analizelor de laborator. În acest scop s~au ridicat toate probele necesare. 
Ţinînd seamă de relieful Coastei şi mai ales de abrupturile ei dinspre nord e foarte 
probabil că ne aflăm în faţa unor tabere de vînători, care au folosit terenul foarte 
prielnic pentru îndreptarea vînatului prin hăituială spre prăpăstii. 

Aceste prăpăstii au îndemnat mai apoi pe locuitorii epocii de bronz să le 
folosească drept o cetate inexpugnabilă prin separarea printr~un val adînc de 
coama dealului, pe unde se putea pătrunde aici. 

Deşi platoul din incinta cetăţii este mai jos şi deci mai apropiat de apă şi 
mai slab bătut de vînturi, cercetările noastre nu au dat aici de urme paleolitice. 
Singur un toporaş de mînă, scos la suprafaţă prin eroziuni de pantă ne arată că 
musterienii de pe vîrful Coastei coborau pe acest tăpşan numai în scopuri vînă# 
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toreşti. Tăpşanul înconjurat de prăpăstii de trei laturi, trebuia să fie liber pentru 
îndrumarea vînatului. 

Săpătura noastră a cuprins o foarte mică suprafaţă din întinderea aşezării. 
A vînd în vedere adîncimea cu totul redusă, cel mult 0,60 m, pe care se înscriu 
aceste două etape de dezvoltare ale paleoliticului din Ţara Oaşului, precum şi 
întrepătrunderile pe verticală ale elementelor celor două culturi, se impune în 
viitor continuarea cercetărilor pe o suprafaţă mai întinsă. Numai astfel vom avea 
suficient material şi observaţii pentru o încadra re precisă. A vînd în vedere poziţia 
de înălţime a locului de predilecţie ales atît de musterieni cît şi de aurignacieni, 
în limita timpului cu totul redus, am făcut şi unele cercetări de suprafaţă în con, 
tinuarea culmii dealului. 

În hotarul satului Remetea, în apropierea hotarului Boineşti deasupra Coastei 
Ritului pe suprafaţa arăturilor am descoperit numeroase piese aparţinînd atît 
musterianului cît şi aurignacianului. Prezenţa musterianului la suprafaţă în asociere 
cu aurignacianul pledează pentru o puternică denudare în această regiune. 

După informaţiile unor locuitori din comuna Călineşti, pe Dîmbul sf. Maria 
este un loc numit « Creminari », iar în satul Huta există iarăşi un loc cu aceeaşi 
denumire. Locurile îşi poartă numele de la spărturile de cremene (opal) ce se găsesc 
la suprafaţă. 

V ALEA LUI MIHAI 

Pentru a avea o pnvtre de ansamblu asupra posibilităţilor de dezvoltare a 
culturii paleolirice în marginea şesului din nordul ţării, am făcut o deplasare la 
Valea lui Mihai pentru a cunoaşte regiunea şi eventualele dovezi de locuire preneo, 
litică ce s,ar afla în colecţia dr. Andrăssy Ernest. 

Din punct de vedere geologic, regiunea s,a pretat la o locuire încă din paleo, 
liticul superior, avînd în vedere depunerile de loess recent şi formaţiunile de dune. 
Pe unele locuri în această regiune uscatul pusese stăpînire încă din interstadiul 
Wi.irm 1 - Wi.irm Il. În acest sens pledează depozitele de loess de la cărămidăria 
din Valea lui Mihai, unde avem la bază un sol interstadial brun,roşcat, gros de 
O, 70-0,80 m. 

La Galospetri, într'o dună de nisip, la o adîncime de 2,10 m apare o bandă mai 
roşcată, avînd o grosime de circa 0,30 m. E probabil vorba şi aici de amprenta 
ultimului interstadiu, peste care s'au depus mai apoi nisipurile eoliene din Wi.irm II 
şi din actual, fixate apoi printr'o pătură de humus slab, actual, de circa 0,30 m 
grosime. 

În stratul de nisip roşu interstadial au apărut resturi fosile de mamut, de 
Cervus megaceros şi Equus caballus fossilis. 

Din punct de vedere arheologic, la Sălaci apare un gratoar pe lamă. O lamă 
cu ambele laturi retuşată fin abruptă. Material prea puţin pentru încadrarea tipo, 
logică. Lama tinde către svidero,tardenoisian. 

La Gălospetri au apărut cîteva nuclee microlitice, lame şi gratoar pe frînturi 
de lamă, toate de aspect microlitic, lucrate din obsidian. Avînd în vedere faptul 
că în toate cercetările de suprafaţă făcute de către dr. E. Andrassy nu s'au găsit 
resturi arheologice mai vechi decît epoca de bronz şi ţinînd seamă de formele 
microlitice, credem că ne aflăm în faţa unei industrii microlitice prece, 
ramice. 

De la Valea lui Mihai provin cîteva gratoare de aspect microlitic şi unele 
fragmente de lame. 
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Prin această scurtă cercetare de teren şi examinarea pieselor din colecţia 
Andnissy reiese că, pe regiuni întinse în zonele acoperite de dune şi de loess 
se întinsese uscatul în paguba lacului Panonic şi viaţa începuse să pulseze. 
Evident, alături de mamiferele quaternare, locurile au fost cunoscute şi de om. 
Deocamdată nu putem semnala prezenţa lui decît în holocen. 

C. S. NICOLĂESCU-PLOPŞOR şi ELENA COV ACS 

llAflEOflHTHqECKHE HCCflEnOBAHH~ B OEflACTH EA~-MAPE 

KPATKOE conEP)KAHHE 

CeKTop naneoJIHTa ApxeoJiorl1t~ecrwro 11HCTI1TyTa B coTpy~HI1'1ecrse c 06JiaCTHLIM My3eeM 
EaH-Mape 03HaKOMI1JI11Cb c Macrepc1<11M11 E111<ca~a B o6JiaCTI1 Uapa-OawyJiyH:, B KOTOpbiX 
o6pa6aTLIBaJICH onaJI. yKa3aHHLIMI1 apxeoJioroM PowKoif MapTOHOM 11 ~aT11posaHHbiMI1 11M 
1111>KHI1M naJieOJII1TOM- arueJibCI<OH 11 MI1I<OI<eHI1HCI<OH :moxaMI1 - 11 Me30J111TOM. 

ELIJI11 pa3se~aHLI nyHI<Tbi qeT3Qe.TJe, fl3yTap11y, Cy6-KoacTa, PLITyJiyii, <l>pyH3YJIHCI<3, 
<l>LIHTLIHeJie-Xo3aruy JIYH 11 <l>LipT3H. 

Bce 3TH Mecra, 3a 11CI<JIIO'ICHI1eM <l>bipT3H, pacnoJiomeHLI y 11CTO'IHJU<OB, r~e Haxo~I1TCH 
Cblpbe-onan 11 MHOrO ero OTXO~OB OT o6pa60TI<I1 Mai<pOJI11TI1tieCI<I1X opy~I1H - B Bl1~e TOnopOB. 

Hei<oTopLie crpaT11rpa4JI1t~eci<I1e ua6JIIO.lJ.CHI1H 11 .u.sa Hyi<Jieyca c OTII.IenJieHHbiMI1 nJiaCTI1HaMI1 
,u.aiOT B03MO>I<HOCTb ,u.aT11pOBaTb np011:mo~I1BlllYIOCH TaM pa6oTy IIOCJie,u.HeH 4Ja30H IIJiei1CTOQe
HOBbiX OTJIO>KeHI1H, BIOpMOM III, 11 .u.ame H11>KHHM ranoQeHoM. 

llp11 npo,u.OJI>KCHI111 nosepxHOCTHOH pa3Be~I<I1 Ha Tepp11TOp1111 coce,u.Hero ceJia Eo11HelllTI1, Ha 
caMoii BbiCOI<OH seprn11He (215 M) 6LIJII1 o6HapymeHhi cJie,U.LI .r.q:esHero naJieOJII1TI1tieci<oro 
0611TaHI1H. 

Pa3Be~I<a noi<a3ana, 'ITO 3Ta sepm11Ha 6Lma o611TaeMa I<al< B cpe,u.HeM naneoJII1TC - nep11o,u. 
MycrLepci<I1H, I<OHeQ ~oceJieTCI<oro, -Tai< 11 B sepxHeM naJieo.rmTe - cpe~HI1H op11HLHI<CI<I1H 
nep11o,u.. 

HeB03MO>KHO nposecTI1 JIHHI1IO, TO'IHO pa3rpaHI1'111BaiOII.IYID o6a I<YJILTYPHLIX CJIOH, Tai< 1<a1< 
pH,u. op11HLHI<CI<HX MaTep11aJios 11Hor.u.a cnycJ<aeTcH s sepxHIOIO qacrL MYCTLepci<oro CJIOH. 

fcoxpOHOJIOrl1tieCI<I1 MYCTLepCI<I1H nep110,U., I<OHeQ ,U.OCeJieTCI<OrO, MO>KHO BpeMeHHO BI<J110'111Tb 
,'<\em.u.y BIOpMOM I 11 BIOpMOM II, cpe,u.HI1H me, MeHee pa3BI1TbiH op11HLHI<CI<I1H nep11o~, B Hat~a.JIO 
B10pMa II. 

OE'b.HCHEHHE PHCYHKOB 

Ta6nnua I. - EoHHeWTH. KpeMHeBbre opyAHIL 1-3, 7, opHHbfiHCKHe cHpe6HH H3 nnacrHH; 4, nJiaCTHHa, 
peTywnposaHHafl no AJIHHHbiM cropoHaM; 6, yrnosoil peaeu; 8, onuen noCJJeMero MycrbepCKoro nepHo.r:ta; 
9, py•mre py6nno noCJie).{Hero MYCTbepcHoro nepno.r:ta; 10, AOCeJieTcHoe .r:tBycropoHHee opy.z:tHe; Em<ca.r:t. Ypo'IHII.Ie 
fla-QDpyH3YJifiCH3; 5, MaHpOJIHTH'ICCHHH Tonop HOH1.13 naJieOJIHTa. 

Ta6JIHUa Il. -- EoHHeUITH. CTpaT»rpaqm'leCK»H paapea. 

RECHERCHES PALEOLITHIQUES DANS LA REGION 
DE BAIA MARE 

RESUME 

En collaboration avec le Musee de la region de Baia Mare, le secteur paleolithique de !'In
stitut d'Archeologie a exarnine, a Bicsad, dans la Ţara Oaşului, les ateliers ou l'on taillait l'opale, 
signales par l'archeologue Marton Roska, qui les a attribues tantât au paleolithique inferieur 
a l'acheuleen et au rnicoquien, tantât au rnesolithique. 

On a exarnine les lieux dits Cetăţile, Lăutoriu, Sub-Coasta Ritului, Frunzuleasca, Fintînele 
Hogaşului et Fărtăi. 

Tous ces endroits, horrnis Fărtăi, se trouvent a proxirnite de sources et la rnatiere premiere 
-- l'opale- existe sur place. On y a constate la presence de nornbreux dechets provenant de 
l'execution d'outils rnacrolithiques, probablernent en forme de haches. 
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Des observations stratigraphiques et deux nucleus, d'ou avaient ete detachees des larne:", 
perrnettent de dater l'activite deces ateliers de la derniere phase de developpernent du pleistocene, 
dans le Wiirrn III, penetrant rnerne dans la partie de base de l'holod:ne. 

Les recherches en surface s'etant poursuivies sur le territoire du village voisin de Boineşti, 
on a decouvert au point le plus eleve de la Coasta Boineştilor, a une altitude de 215 rn, les vestige~ 
d'habitations paleolithiques plus anciennes. 

Un sondage a permis de constater que cette cirne avait ete habitee pendant le paleolithique 
rnoyen- rnousterien final preszeletien - aussi bien qu'au cours du paleolithique superieur -
aurignacien rnoyen. 

On ne peut tracer une ligne de dernarcation entre les deux couches de civilisation, car une 
serie d'elernents aurignaciens descendent souveht dans la partie superieure de la couche rnou
sterienne. 

Au point de vue geo-chronologique, le rnousterien prolonge pendant la phase finale preszele
tienne peut etre provisoirernent encadre dans l'interstade Wiirrn I - Wiirrn Il, et l'aurignacien 
rnoyen, peu developpe, au debut du stade Wiirrn Il. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Planche 1.- Boineşti. Outils en silex: 1-3 et 7, racloirs aurignaciens sur pointes de lame; 4, lame 
retouchee sur les cotes longs; 6, burin d'angle de la fin du mousterien; 8, eclat du mousterien final; 9, coup 
de poing (fin du mousterien ;) 10, outil bifacial preszeletien. Bicsad · « La Frunzulească >>: 5, hache macro
lithique de la fin du paleolithique. 

Planche II. - Boineşti: section stratigraphique. 

www.cimec.ro


